

马克·詹宁斯博士，马克，第 11 讲， 马可福音 6:7-44，十二门徒，施洗约翰，喂饱 五千人

© 2024 马克·詹宁斯和泰德·希尔德布兰特

这是马克·詹宁斯博士对马可福音的讲解。这是第 11 节课，讲解内容是马可福音 6:7-44。第 12 节，施洗约翰，喂饱 5,000 人。

很高兴回来和你在一起。我们继续学习马可福音第 6 章。当我们第一次看第 6 章时，我们在前六节经文中了解到耶稣在家里受到的拒绝，以及群众惊讶和接受的讽刺之处。我们看到了这些伟大的教学权威、力量和奇迹、驱魔和日益高涨的喧嚣。

然后他回到家乡，他贫寒的出身成了被拒绝的理由，人们不相信耶稣有能力做如此伟大的事。我们研究了这件事，并发现其中的讽刺之处。这在某种程度上很有趣。

它为我们第六章的下一部分做了铺垫。在第六章的下一部分，我们又遇到了另一个情况，也就是我们所说的“马肯三明治”。这个想法是，一个故事开始，然后在讲述这个故事的过程中出现了一个新的故事，然后第一个故事又重新开始。我们在这里看到的是马可福音第六章的开头，第六节的最后一部分，讨论了十二使徒的工作，以及十二使徒是如何成为耶稣的延伸，并从事一些与耶稣非常相似的事情。

我们会看看。但是，在这中间，我们听到了施洗约翰和施洗约翰被斩首的故事，这个故事突然中断了。然后，在施洗约翰被斩首的故事之后，门徒们回来了。

门徒的归来为五千人大吃大喝奠定了基础。当我们看这前几节经文、十二门徒的工作和门徒的讨论时，请记住，这与施洗约翰将要发生的事情是一致的。我想知道，在某种程度上，马可之所以要用倒叙的方式回顾施洗约翰被斩首、他的殉道，是不是因为它与门徒训练的理念相联系。

在十二门徒受命并被差遣时，马可福音中不能忽略门徒训练的这一要素，即为信仰而受苦的理念，背起十字架作为门徒训练的典范的理念。当然，这是在第 8 章耶稣自己宣告人子必须受苦的背景下进行的。考虑到这一点，让我们从第 6 节中间开始，看看这部分十二门徒的工作。第 6 节的第一部分以耶稣像大多数先知一样在家乡不受尊敬的叙述结尾开始。

耶稣走遍各村传道。他召集十二门徒，差遣他们两个两个出去，并赋予他们制服邪灵的权柄。这些就是他的指示。

除手杖外，不要带任何东西上路，不要带面包、口袋、腰带里不要有钱。穿凉鞋，但不要带外衣。无论何时你进入一户人家，都要住在那里，直到你离开那座城镇。

如果任何地方不欢迎你们，不听你们的话，你们离开的时候，就把脚上的尘土跺掉，作为对他们的见证。他们出去传道，叫人悔改。他们赶出许多魔鬼，用油抹了许多病人，医治了他们。

所以，我们这里有一套说明。耶稣一直在从一个城镇到另一个城镇游荡，我们知道这是他的目的。他从不在一个地方停留太久，而是继续四处走动。

然后他派出十二门徒。现在，在呼召十二门徒时，你还记得马可福音前面的记载，他给他们的第一组指示就是陪同他，观察他，看看他在做什么。现在我们得到了第二组指示，他们要独自出去。

他将差遣他们出去，他们要做耶稣所做的同样的事情。首先，他们要去教导。我们看到了这一点。

经文说他们出去传道，劝人悔改。这与耶稣所传的一致。耶稣传道的主题是悔改；神的国度已经临近了。

所以，他们传递的是同样的信息。他们谈论的是耶稣正在讨论的事情。他们用油抹人，医治病人。

换句话说，他们正在行耶稣自己行的这些医治奇迹。而且圣经还说他们被赋予了战胜邪灵的权柄。而这种权柄就是耶稣现在拥有的驱逐邪灵的权柄。

这是我们一直看到的三个主要主题：驱赶魔鬼、控制魔鬼的权柄、控制疾病的权柄以及教导的权柄。因此，这里的十二门徒实际上是耶稣迄今为止的传道工作的延伸。马可是如何塑造这一点的，这一点非常清楚。

有趣的是，他们将他们两个两个地派出去；这样做可能有某种原因。一个原因是独自一人去不太安全。但我认为，两个两个地派出去可能反映了旧约的这一禁令思想，即需要两个证人来确认某件事。

所以他们带着这两个人出去，他们可以证实所发生事情的合法性以及正在发生的事情。所以，当他们汇报所发生的事情时，他们也会汇报两名证人的核实情况。禁令是除了一根手杖外，什么都不能带，不能带面包，不能带包，腰带里不要有钱，凉鞋可以，但不能带一件额外的束腰外衣。

有些人认为，这一指示类似于愤世嫉俗的乞丐想法，或者说乞丐的袋子。更可能的是，这是对以利亚的一种象征性行为的考虑，我们想到以利亚和他的所有，甚至施洗约翰，他们有这种简单的装束，有这种基本的供给，这传达了对上帝的依赖。它传达出他们出去时并没有得到经济支持，而是对上帝的依赖，这确实是一个主题，如果你回到旷野，以色列人必须表达对上帝的依赖，他们在旷野中徘徊。

我认为，还有一种说法是，他们来到一个城镇时，并不带着与地位或财富相关的荣誉痕迹，他们带来的价值在于他们的信息和事工，而不是他们的财产。关于他们应该住在哪里，如果一个地方欢迎他们住在那里，而不是去其他地方，我认为这有一个想法，首先，重视那些首先欢迎他们的人，而不是寻求升级，如果你愿意的话，不是寻求升级，就像其他人接受的那样，如果有主人说，嘿，你为什么不来和我住在一起？我有一座稍微好一点的别墅，他们不会为了获得荣誉、地位和财富而寻找机会，去寻找那些以后可能更容易接受的人，但最初不是。它位于那些最初的接待处，它高度重视好客的重要性。

在古代文化中，好客是极其重要的，如今在世界大部分地区仍然如此，而人们的留守也赋予了这种美德价值。传递信息的人的接待很重要。事实上，我们看到了相反的一面，这进一步加强了这一点。

这里也有一个审判的主题。当耶稣指示他们，如果任何地方不欢迎他们或不听他们的话，当他们离开时，就把脚上的尘土跺掉，作为对他们的证词。当那些生活在流散地、正在返回圣地或曾经访问过或即将返回圣地的人，在进入圣地时，会把异国衣服上的尘土跺掉，这并不罕见。

这是一种象征性的举动，表明这不是我的一部分，这不是我欢迎的，我不想背负这个。但更重要的是，我认为，这种抖落灰尘的想法带有一种判断的语言。这是在发表分离声明。

如果一个地方不欢迎他们，那么他们就不会与那个地方有任何关系。这里面有一点暗示，这与我们在耶稣自己的事工中看到的一致。那里既有欢迎和救赎，也有拒绝。

耶稣也预料到会被拒绝。通过指示当一个地方不欢迎你时该怎么做，人们期望出去做耶稣的事工会得到与耶稣类似的回应，有些人会接受你尊重他们，有些人会拒绝你不理会。现在，当我们进入这个过程时，我们突然得到了一个完全不同的叙述。

在第 14 节，我们回到施洗约翰去世的那个时期，即第 14 至 29 节。我们知道这是倒叙，我们知道这不是同时发生的，我们从 1:14 知道这一点，第 1 章第 14 节谈到了约翰被捕后耶稣的事工是如何开始的。所以，这不是同时发生的。

顺便说一句，这是马可福音中唯一不直接涉及耶稣的情节，这也给人一种强调或突出的感觉。施洗约翰的受难和殉道对马可讲述耶稣的故事很重要。当我们想到施洗约翰是耶稣的先驱时，我们注意到的一件事是，他不仅是宣告悔改、上帝之国临近、为耶稣铺平道路的先驱，而且在他们被捕和死亡时，他们也有一个共同的身份。

当然，这里也对耶稣和耶稣的国王以及希律王的亲属及其统治的虚伪行为进行了对比。我想回顾一下这个斩首事件，然后讨论一下。希律王听说了这件事，因为耶稣已经出名了。

有人说施洗约翰已经从死里复活，所以他身上有神奇的力量。还有人说他是以利亚，还有人说他是先知，就像很久以前的先知一样。但希律听到这话，就说：“我所斩首的约翰，已经从死里复活了？”因为希律亲自下令逮捕约翰，并把他关进了监狱。

现在，在我们继续讨论施洗约翰的故事之前，我想先谈一下第一组经文中发生的事情。希律听说了耶稣所做的事，众人议论纷纷，有些人说这是施洗约翰从死里复活，这就是为什么他身上有神奇的力量，其他人说他是以利亚。现在，有趣的是，我们将会看到，其他人说，这是先知之一，我们将在后面看到这种反应。

当我们读到马可福音第 8 章时，耶稣问门徒们，人们说我是谁，这个问题与们在这里看到的非常相似。这意味着，对于耶稣为什么能够像他那样说话，为什么他能够创造奇迹，有一个统一的解释，他们试图找到类别和框架来把他归类，一个是施洗约翰，另一个是以利亚，或者先知之一。我认为，当我们理解这一点时，我的意思是，这里有一个问题，希律，应该是希律安提帕，大希律的儿子，他负责加利利和比利亚地区，我们有这样的想法，或者这个问题，为什么人们会说这是施洗约翰，而施洗约翰和耶稣是同时出现的，至少有些人会意识到施洗约翰甚至指着耶稣说他是如何不配，他就是那个人。

当然，至少在这个时候，有些人已经知道了耶稣受洗的消息。换句话说，有些人会同时看到克拉克·肯特和超人。这个想法是，现在不是一个人在冒充另一个人；他们应该一起出现过。

我不知道这种感觉是否与以利亚有关，以利亚的寓意是否始终伴随着施洗约翰，始终存在。即使是他的殉道故事，也与以利亚与亚哈和耶洗别的冲突有相似之处。我的意思是，它们之间存在联系。

但我想知道以利亚的故事是否也能帮助我们理解为什么人们会认为耶稣是施洗约翰，或者耶稣是以利亚，甚至是先知之一。而这种反应的一部分并不是他们认为这是一种转世。有些因素是这样的。

我的意思是，很明显，希律，安提帕在这里想，好吧，等一下。这怎么可能是施洗约翰，或者这就是施洗约翰？但我想知道，从这个角度看，这不是施洗约翰的精神，也不是以利亚的精神，也不是先知的精神，就像当你想到以利亚-以利沙的故事时，以利亚把斗篷交给了以利沙，然后我们听到以利沙的叙述，以利亚拥有以利亚的力量，拥有以利亚的精神，这是与以利亚的存在相关的，现在与以利沙的存在相关，以一种将他们团结在一起的方式。所以，这可能是我想知道的这些答案中起作用的一点，而不仅仅是对一个死去的人又复活的理解。

我认为这里有一些值得思考的想法。希律，安提帕在这里，正在听有关耶稣的事，以及他是谁的解释。当希律听到这些时，他拿起第 16 节，说：“我斩首的约翰已经从死里复活了。”

希律亲自下令逮捕约翰，将他捆绑关进监狱。他这样做是为了他兄弟腓力的妻子希罗底，因为约翰曾对希律说：“你娶你兄弟的妻子是不合法的。”

所以希罗底对约翰怀恨在心，想要杀他，但她没有这样做，因为希律害怕约翰，保护他，知道他是一个正直、圣洁的人。当希律听到约翰的话时，他非常困惑，但喜欢听他说话。所以，建立这个观点来看待正在发生的事情，这就是政治阴谋。

这场阴谋中，有希律·安提帕，他现在娶了希罗底，希罗底是他兄弟菲利普的妻子。施洗约翰反对这种做法。当他说这不合法时，他指的是这在法律范围内是不合法的。

这不合法。这种婚姻既不神圣也不正义。稍后我们会在马可福音第 10 章中看到这个问题，即男人是否可以与妻子离婚。这个问题会再次出现，而且恰好，它会再次出现在整个争议发生的同一领域，这表明提出这个问题的部分动机可

能不是你的看法，而可能是为了让耶稣得到与施洗约翰发表类似言论时相同的结果。但我们会谈到这一点。

所以，施洗约翰是一个非常公开的批评者。他说，希律王正在做旧约中禁止的事情。现在希罗底的妻子已经反对约翰，想要杀死他。

所以，她的动机很明显。然而希律王没有遵从，原因有二。第一，他认识到施洗约翰的圣洁和公义。

他意识到约翰所做的事情似乎符合上帝的设计，而他犹豫着是否要杀死一个符合上帝设计的人。有趣的是，我们想到我们稍后也会犹豫，当然，在耶稣的故事中，以及他被彼拉多钉死在十字架上时，我们会犹豫做类似的事情。但他也不想这么做，因为他喜欢听约翰说话，尽管他不理解他。

我认为这是一幅迷人的画面，约翰的布道吸引了希律王，但他却不理解。希律王有足够的预感知道约翰是正直和圣洁的，但他对约翰所说的上帝的王国即将来临、悔改，甚至即将到来的事情感到困惑。很难不看出希律王和人群之间的联系，他们既困惑又惊讶。

他们对耶稣的所作所为感到惊奇。他们对他的教导感到惊奇，但并没有完全理解。甚至门徒们也是如此。

我们将在一章左右看到耶稣在水面上行走，据说他们惊讶、困惑，甚至变得冷酷无情，我们稍后会讲到。所以，换句话说，这个希律王即将对施洗约翰做出可怕的行为，人们可以理解他对施洗约翰的反应与我们看到对耶稣的反应并无不同。即使我们想到法利赛人和希律党人，如果你还记得那个枯干了一只手的人被治愈了，法利赛人和希律党人联合起来杀死了耶稣。

他们想要杀死耶稣。这里甚至连希律·安提帕都听了施洗约翰的话，他一方面只部分地认识到了一些东西，但还不足以支持他，那就是与他和他的权力有关的其他人也会做类似甚至更糟糕的事情，那就是试图杀死耶稣。所以，我们来看看希罗底和希律之间的争论。

希罗底想要杀他，希律却说不行。所以，到现在为止，施洗约翰没有被杀的唯一原因就是因为他希律，因为希律喜欢听他的话。最后，时机到了，在第 21 节。

希律生日那天，他设宴款待他的高级官员、军事指挥官和加利利的领导人。希罗底的女儿进来跳舞，让希律和他的宾客们都很高兴。国王对女孩说，无论你想要什么，只要向我求，我都会给你。

他向她起誓。无论你要求什么，我都会把我的一半王国给你。她出去问母亲要什么。她回答说她要施洗约翰的头。

女孩立刻赶到国王面前，请求道：“我要你现在就把施洗约翰的头放在盘子里给我。”国王非常苦恼。但因为他的誓言和他的晚宴宾客，他不想拒绝她。

于是，他立即派了一名刽子手，命令他把约翰的头拿来。刽子手去了监狱，把约翰的头斩首，然后把头放在盘子里带回来。他把头献给了女孩，女孩又把头交给了她的母亲。

约翰的门徒听说后赶来，把他的尸体抬走，放在坟墓里。这是一幅非常可怕的画面。非常可怕。

施洗约翰一直在抗议这种乱伦婚姻或非法婚姻，而这里我们可以看到一张宴会的照片。宴会上坐满了他本应尊敬的人。这些人可不是普通人。

这些都是有地位的人。他的继女正在跳舞。我认为这里的舞蹈很令人愉悦，有一种魅力，一种吸引力，一种充满欲望的品质。

为了感谢这场舞蹈，为了感谢所有人，他在所有人面前发誓，许下了这个疯狂的承诺。因此，我们看到了希律王统治下的宴会是什么样子。宴会上有舞蹈、有性暗示、有饮酒、有对地位的尊重、有操纵、有获得机会，现在希律有机会获得施洗约翰的头，还有对人类反对的恐惧。

因此，尽管希律的良心是要让约翰活下去，但他对群众的言论、对那些他曾当着他们的面发誓的人的言论的恐惧，至少战胜了他对施洗约翰是正义和圣洁的

部分认识。这种取悦人类设计的愿望不仅导致施洗约翰被处死，还导致约翰的头被放在盘子里，希罗底从她的女儿那里得到了这个奖品。很难不认为约翰不想让我们在某种程度上看到耶稣之死的预兆，以及公众舆论的担忧、人类设计的担忧、死亡的可耻方式。

请记住，马克插入了这个故事。他把这个故事插入了两个故事中。一个故事是关于差遣十二门徒的，他们一无所有，却出去寻求款待。

它被插入到那个叙述和第一个故事的结尾，故事讲的是门徒回来时喂饱五千人。安提帕王举办了一场宴会，充满了混乱、放荡、罪恶、谋杀、谎言、操纵等等。而我们即将看到一场由耶稣举办的宴会，它井然有序、丰盛、丰盛、慷慨，并表明了耶稣是谁。

我认为马可有意让我们同时看到这两个时刻，这就是为什么他在这里插入了施洗约翰头颅的故事。因此，我们接着讲，讲完施洗约翰的故事后，接着讲第 30 节，使徒们聚集在耶稣周围，向他报告他们所做的和教导的一切。因此，他派遣他们出去，第 6 节，第 6 节结束至第 13 节，然后第 30 节，我们接着讲这个故事，他们回来后，使徒们聚集在他周围。

有趣的是，这是马可福音中唯一一次使用使徒一词。因此，在这里你可以看到使徒已经与十二使徒联系在一起，这个想法，所以存在这种联系。使徒可以指被派遣的人、大使，这也符合上下文，他们被派往耶稣那里。

于是，他向他汇报了他们所做的和所教的一切。然后，由于来来往往的人太多，他们甚至没有机会吃饭。这在马可福音中并不少见。

记住，人群的主要任务是，除了惊讶之外，他们还会妨碍事情的发展。他们现在甚至连吃饭的机会都没有。耶稣对他们说：“你们跟我暗暗地到僻静的地方去歇一歇吧。”

于是他们独自乘船前往一个僻静的地方。有趣的是，这正是耶稣所做的活动；在他大量传道之后，他喜欢撤退。我们甚至在迦百农的第一天就看到了这一点，他在那里医治和驱赶了一整天的恶魔之后，去了一个偏僻的地方祈祷。

他喜欢去偏远的地方。补充能量很重要。耶稣知道门徒们一直在做和他一样的事工。

结果与许多人离开的结果非常相似，他们需要休息。因此，耶稣在这里采取了一个非常仁慈的举动，把他们带到一个荒凉的地方休息。现在，我们有一个有趣的事件循环即将形成。

我们将看到一个喂食奇迹，然后是穿越湖泊的旅程，然后是治愈奇迹。所以，我们将看到这个喂食时刻，治愈 5,000 人，这将拉开这个特殊周期的序幕。紧接着，我们将看到第二个特殊周期，它以喂食 4,000 人开始。

他们俩都会穿越湖泊，都会有治愈奇迹。会有不同的奇迹，但他们都会有这个奇迹。他们俩都会与法利赛人发生争执。

换句话说，我认为马库斯之所以这样做，是为了让这两个周期得到类似的理解。两者之间存在着相互的解释。细节差异很大，我不认为这是以两种不同的方式讲述或以两种不同的方式接收的同一事件，因为数字不同。

我们知道，关于口头传统的一件事是，数字是一个通常不会改变的细节。数字是口头流传下来的形式的支柱之一。因此，我们拥有这些不同的数字，一方面表明这些是不同的记载，不同的事件，尽管它们有一些相似之处。

我认为马克想让我们看到其中的一些相似之处。所以，他们回来后想去这个偏僻的地方。也可以将其翻译为荒野。

也许这里有回声。我们即将在偏远的地方进行一次神奇的喂养。在荒野中进行的神奇喂养。

也许这是天赐食物出埃及记的想法。我们会再多谈一点。但人群跑在他们前面。

于是他们就去到这个偏僻的地方。你们跟我去一个安静的地方休息一下。然后，在第 33 节中，许多人看见他们离开，就认出了他们，并从各城步行跑到他们前面。

所以他们一定知道他们要去哪里。尽管经文说他们上了船，但这里的意思是他们一定是沿着岸边走，这样人群就可以跑在前面，而不是越过岸去。所以人群就跑在前面了。

当耶稣降落后看到一大群人，他对他们产生了怜悯之心。我认为他们对他们产生怜悯之心非常重要，因为他们就像没有牧羊人的羊群一样。

于是，他开始教他们很多东西。我认为“没有牧羊人的羊”这个概念在这里很重要。牧羊人作为统治者、向导、宗教领袖甚至上帝的隐喻在旧约中并不罕见，在第二圣殿犹太教中也并不罕见。

例如，在《民数记》第 27 章中，摩西在为约书亚说话、推荐他时，希望约书亚能够领导以色列，这样以色列就不会像没有牧羊人的羊群一样。《以西结书》第 34 章谈到了人民被驱散并被动物吞噬的时代。他们将像一群没有牧羊人的人民。

考虑到这一点，人们不禁会想到诗篇，其中上帝是牧羊人，想到诗篇 23 或诗篇 80。我们看到以赛亚书第 40 章。弥赛亚将来自大卫，并将成为耶利米书第 23 章、弥迦书第 5 章和撒迦利亚书第 13 章中的牧羊人。

所以，基督不只是同情他们的饥饿状态。他认识到犹太人没有牧羊人，没有真正的领袖。他们是无牧羊人。

而答案不是喂养，而是他的教导。他怜悯他们，因为他们是没有牧人的羊，这可能也说明了他们如此奔向他，以至于他们终于感觉到他的教导权威对他们有某种吸引力。

因此，他的同情心促使他开始教导许多事情。当然，这个教导说，到了天色已晚，到了天色已晚，所以他的门徒来到他面前。我认为这个想法也意味着教导的时间长短，而不仅仅是一天的时间长短。

他们说，这里地处偏僻，时间已经很晚了。把人们打发走，让他们去周围的乡村买点吃的。现在，我们需要明确一点：门徒们在这里并不是铁石心肠。

他们实际上是在打断耶稣的教导，让人们注意到这些人很饿，需要吃东西，在为时已晚之前，你需要让人群散去，这样他们才能去各个地方买食物，自己吃饱。在这种情况下，没有任何迹象表明门徒此时有点愚钝。他们认识到了这种需要。

那么耶稣说，他肯定有这种需要。他说你们给他们吃的。现在，请记住，这是在你们刚刚做了一些了不起的事情、治愈、驱魔、教导的背景下。

这是在回报的背景下。他说，你给他们一些吃的，他们的反应基本上是，我们没有那么多钱。你知道，这不是用你所拥有的东西来养活他们。

他们明白耶稣是在说，你们去城镇吧。我不会让群众散去。你们去城镇，然后你们就可以得到所需的食物了。

而他们的回答是，实际上，按照我的翻译，这需要一个人八个月的工资。我们要花那么多钱买面包给他们吃吗？然后，他们想不出任何其他喂饱的方法。当然，耶稣的回答非常务实。

告诉我我们有多少。你们有多少面包？他问道：“去看看。”当他们发现后，他说：“五个面包和两条鱼。”

五和两条鱼很有趣。关于这个数字是否有象征意义，存在很多争论。五代表摩西五经吗？二代表两块石板吗？这总是很难说。

我的感觉可能是他们有五块面包和两条鱼。因此，我不太可能看到这么多的象征性意象，尽管这个事件本身充满了象征意义。因此，耶稣指示所有人成群坐在青草地上。

再次，这是有序的。他甚至以百人和五十人为一组坐下。在这种秩序中，你也会想，如果这里甚至没有这个想法，如果有摩西的形象，我们在旷野，我们将要进行神奇的喂养，我们将用数字 12 来表示，我们谈论的是没有牧羊人的羊，这是以色列与上帝的关系，或以色列与国王统治者的关系。

即使这个有序的叙述没有让人想起以色列人进入应许之地时上帝将他们组织成群体的情景。也许吧。但我确实认为这里的绿草意象非常有趣。

这是细节层面。上面说他指示他们让所有人分组坐在绿草地上。好吧，也许这只是历史记忆。

或者马克也希望我们将其与诗篇 23 联系起来。他让我躺在青草地上。这种牧羊，主是我的牧羊人的想法，然后与青草、青草地联系起来，马克想说，看，这不仅仅是喂食。

那里有主供应的形象。那里有弥赛亚宴会的形象。那里有这样的形象：当人们想到弥赛亚时代和救赎的末世到来时，它通常是以宴会的形式出现的。

这里我们的座位是有序的。这不像希律王的宴会，他的生日宴会。这是不一样的。

座位井然有序，位于一片充满牧羊意象的绿色牧场上。然后耶稣拿起这五个饼和两条鱼，让每个人都吃饱。

每个人都吃得饱饱的。甚至还有人拿来篮子。我认为，食物的剩余与以利沙用 20 个大麦饼喂饱 100 人没什么不同。

那么，这个观点很有意思，我在这里结束讨论，这个观点是关于谁真正见证了奇迹。我认为这是我们要问的问题之一。如果我没有误解马克的意思，那么只有那些见证了奇迹，见证了喂饱 5,000 人的奇迹的人，当然，这里我们只指男性。

因此，其中可能有一些妇女和儿童，所以数量实际上更多。12 个篮子也许再次恢复了以色列的形象。每个门徒都有一个篮子。

但书中没有记载群众的惊讶或惊叹。我认为这是值得注意的。在马可福音中，每当群众发生奇迹时，他都会很快告诉我们他们很惊讶。

这里没有记载任何惊奇，我认为这让人觉得只有门徒在旷野才意识到耶稣的存在。五饼二鱼足以喂饱所有人。因此，这成了一个铺垫。这个故事为我们接下来要看到的内容做了铺垫，即耶稣在水上行走的奇迹。

这是马克·詹宁斯博士对马可福音的讲解。这是第 11 节课，讲解内容是马可福音 6:7-44。第 12 节，施洗约翰，喂饱 5,000 人。